

《壹週刊》報道後 逾四成人不再買

霸王前公開：澄清未釋疑

霸王集團控告《壹週刊》誹謗案，昨日於高院續審。控方傳召前霸王集團公關經理楊政書作供，他指《壹週刊》只是化驗了集團其中一種洗髮水，涉案報道出版後令社會認為集團推出的產品全都「致癌」。內地網站新浪、搜狐等民調結果更顯示，普遍都有逾四成人投票表示「不會再買霸王產品」，個別調查結果更高達七成。他指即使公司多次發出安全澄清，甚至國家質檢總局證明致癌物二噁烷無超禁，消費者仍然對霸王產品無信心，使霸王集團蒙受經濟損失。

大公報記者 梁康然

控方證人楊政書稱，在2010年7月時他仍是集團的公關經理，及至2013年才離開公司。當年他有參與處理澄清的宣傳工作。他指，在涉案報道出版後，各內地主要傳媒網站都轉載有關消息，單是新浪財經微博的轉載，一日內就被分享逾4500次，留言人數超過1600人。同日，各主要網站都發起「會否再購買霸王產品」投票。在涉案報道出版當日，有近七成人投票表示「不會再買霸王產品」。隨後集團發出安全澄清，至於7月18日仍逾六成人表示不會再買。

多數人誤所有產品致癌

楊政書指，涉案報道所指的只是霸王洗髮水，但大部分人都不清楚致癌事件的來龍去脈，口耳相傳下都以為霸王所有產品致癌。他坦言，自己不知道什麼是二噁烷，他相信一般民衆也不會懂。但當年涉案報道散布後，他的工作就是透過傳媒及澄清，去改變消費者對霸王產品的觀感。

他續稱，公司在事後取得國家質檢總局化驗結果

，證明霸王洗髮水的二噁烷含量合格。公司亦把有關化驗結果加入澄清聲明及廣告中，不過公眾仍然懷疑霸王產品可致癌。他表示，過去有不少人評論霸王產品，當中最具影響性是評論產品安全問題，涉案的報道在內地廣泛流傳，影響至巨。

質檢局報告亦難挽信心

楊政書表示，無人知道那一份負面報道最有影響力。就如公司也不會預期民衆會無視國家質檢總局的化驗報告。當日公司認為在澄清聲明或廣告中，加入局方報告希望提升說服力，但民衆仍然對霸王產品存疑。

辯方就指，早在2010年3月，即涉案報道出版前近四個月，《廣州日報》已有報道稱，市面十大暢銷洗髮水包括霸王在內都有含二噁烷，顯示二噁烷問題早有人察覺。辯方又引用另一家洗髮水生產商P&G對二噁烷的回應，當日P&G就公開表示會更改洗髮水配方，未有引起大風波。辯方指霸王面對的問題與



▲前霸王集團公關經理楊政書作供，他指《壹週刊》只是化驗了集團其中一種洗髮水

P&G類似，反問證人曾否聽過霸王集團考慮過更改配方？

楊政書表示知道《廣州日報》的報道，但未有詳細了解。因此該時段正是公司的公關活動旺季，他的部門忙於和不同傳媒聯絡。至於集團內是否會有管理層研究過二噁烷含量問題，楊政書指他沒法參與管理層會議，對此不知情。至於公司內誰人有權提出更改配方提供，他認為可能研發部或專家有權，但實際情況他並不清楚。



▲與唐狗Bobby大戰的大蜥蜴，一度躲在坑渠
受訪者提供

唐狗大戰三呎巨蜥

唐狗發威！繼前日慈雲山唐狗大戰野猴；昨日大埔又有老唐狗大戰三呎長巨蜥。林錦公路白田崗村副村長胞弟養的老狗Bobby，昨晨與大蜥蜴周旋，狗主一度誤會有鱷魚出現，及後報警召蛇王將大蜥蜴生擒，等候漁護署接手處理。

大埔林錦公路白田崗村，姓溫副村長弟弟養了一頭唐狗Bobby。昨午，Bobby在戶外活動，突然向一條坑渠狂吠不休。溫最初以為Bobby發覺蛇或野豬，但走出視察，發現坑渠內出現四腳爬行動物，一度誤會有鱷魚出沒。

狗主細看，見四腳動物不時昂首吐舌，發現原來唐狗Bobby大戰蜥蜴，通知兄長報警。警員到場，見大蜥蜴長近三呎，立即與村民合力用木板封閉渠道，以免巨蜥趁機逃走。

另方面，警方又在大埔區召來「蛇王」，但「蛇王」戴手套預備捉拿大蜥蜴時，巨蜥一度受驚逃向坑渠內，村民手急眼快，在坑渠另一端揮動竹枝驅趕阻擋，蜥蜴又掉頭跑回坑渠前面出口，「蛇王」抓緊機會，迅速將大蜥蜴生擒，事後粗略估計，蜥蜴長約三呎，重近10斤。「蛇王」事後用布袋載起巨蜥，由警方運返大埔警署，等候漁護署處理。

【大公報訊】記者陳卓康報道：廉政公署去年檢控的入罪率達八成五，創十年新高，罪成被判監三年以上人士的總刑期共770月，較前年增加超過一倍。就前任行政長官曾蔭權及前任廉政專員湯顯明的案件調查進展，廉政專員白鰩六稱，貪污案件隱晦難查，沒有明顯受害人及案發現場，一向需要耗用時間與資源，並一再重申不會評論個別案件。

白鰩六與廉署一衆高層昨日與傳媒茶敘表示，去年被檢控的人數較上年略增，但按人數計的定罪率就上升七個百分點至85%，創過去十年來新高，其中被判三年以上的總刑期增加超過一倍，由375個月增至770個月，反映廉署肅貪工作質量提升，法庭嚴懲貪污罪行。對於譚惠珠早前接替施祖祥出任審查貪污舉報諮詢委員會主席，他稱委員會運作與以往沒有分別，主席無權影響個案調查進度，公眾無須過慮。

對於本港廉潔程度度數個國際機構調查的排名下跌，白鰩六引述另一項近期國際調查指，香港在197個經濟體的廉潔程度排名第四，亞洲排名第一，該調查覆蓋的國家和地區數目較多，數據來源及評分較全面，不是觀感調查，因此他並非「輸打贏要」。廉署今年五月舉辦國際會議，首次邀請世界經濟論壇及世界銀行集團廉政局高層來港交流。至於有否邀請內地反貪部門，他稱對方並未回覆邀請，而內地與香港法制有別，難以將香港的一套照搬內地。

就前任行政長官曾蔭權涉貪案件，律政司司長袁國強稱，調查已進入最後階段，僅透露事情不簡單，並牽涉大量文件，廉政專員白鰩六重申不評論個別案件，強調貪污案件本是隱晦，沒有明顯受害人及案發現場，一向相當難查，需要耗用時間與資源。而涉及前廉政專員湯顯明的案件，白鰩六稱調查進度正常，暫時內部未有人被停職，涉案的茅台酒結案後則考慮拍賣。副廉政專員黃世照強調，不能夠單憑當事人曾接受款待就斷定其涉及貪污，需要全盤考慮背景及環境證供，「例如有否將飲剩的酒據為己有」。

流感再添五死 12歲童嚴重

【大公報訊】記者張婕舒報道：冬季流感仍然肆虐，過去一日再多五名長者死亡。截至本月九日的一周內，本港平均每日有6.3人死於流感，較前一星期略有下降。昨日再添一宗兒童流感嚴重個案，12歲男童本周一出現發燒、神志不清徵狀，昨日住入兒童深切治療部，確診感染甲流，現時情況穩定。



33%長者易跌倒

【大公報訊】記者呂昕嶼報道：一項長者跌倒風險評估發現，33%受訪長者屬於易跌倒的高危人士。有治療師建議長者，應適當運動以增加肌力，外出時使用柺杖等輔助器具以防跌倒。

領匯一項目寰宇希望「長者康健在社區」防跌教育活動，連續兩年於多間商場及觀塘等區的長者中心進行長者跌倒風險評估，測試老人的反應、肌力及平衡力。約1700名接受測評的長者中，近550名被評為高危，佔33%，即該部分長者平日較易跌倒致骨折，從而影響生活。寰宇希望便安排治療師進行家訪了解長者生活情況，並教導長者透過運動、器材輔助及防跌知識，改善身體狀況及起居環境安全，降低跌倒風險。註冊職業治療師高志雄建議，長者在家應靠扶手從坐廁起身，切勿用洗手盤作支撐，家裡地面應安裝滑墊，減少跌倒的條件。

78歲的周婆婆屬於高危一族，多年前行路已搖搖擺擺，曾跌倒導致手腕骨折，獲治療師教導以沙包繫於腳腕訓練腳部及膝關節肌力後，現已步履穩健。

機場三跑司法覆核獲批法援

【大公報訊】機場第三條跑道的司法覆核申請人何來獲批法律援助，令工程開展再添變數，令人擔心成為港珠澳大橋工程翻版，導致工程超支及延誤。港珠澳大橋環評早年曾獲司法覆核挑戰，工程延遲一年動工，造成63億元額外開支。

東涌居民何來及「土地正義聯盟」成員譚榮禱，上月向高等法院申請司法覆核，要求推翻環保署去年11月向機場第三條跑道批出的環境許可證決定。高院現正就有關司法覆核申請進行裁定，仍未批出司法覆核的申請。

運輸及房屋局昨晚回覆稱，由於有市民已就環境保護署根據《環境影響評估條例》批准第三條跑道的環評報告向法院提出司法覆核申請，運輸及房屋局不便評論有關事項。機場管理局回應查詢時也稱，案件已進入司法程序，現階段不便評論。

資料顯示，2010年有東涌居民在公民黨協助下，就港珠澳大橋環評提出司法覆核，導致工程延遲一年動工，造成63億元額外開支。提出司法覆核的老婦朱綺華事後表示，本來無意打官司，是其他人叫她打，對於官司牽連到那麼多人失掉工作，心裡感到很不安樂。

資料顯示，2010年有東涌居民